

# 拿了“运作费”却没办成事，是诈骗吗？

## 检察官捋了捋案情，一案变成多案

本报记者 许梅 通讯员 彭高翔 袁霞

本报讯 “我没有诈骗，我只是拿人钱财为人做事，只可惜事情最后没有办法成而已。”说这话的，是安吉的“能人”吴某，他号称能帮人在项目招投标时“中标”，于是很多想包工程的人找到吴某。但他们没想到，吴某不仅没帮他们办成事，还让他们成了受害者。

2016年4月，马某到公安机关报案，说自己被吴某骗走了38万元。这38万元，是他为了在一个项目中中标，给“吴总”让他帮忙“运作”的。38万元不算小数目，但吴某说，相比项目带来的收益，这真不算大钱。马某觉得有道理，便爽快地把钱打给了吴某。钱打去之后，马某一等再等，到项目公布中标结果时才发现，自己并未中标，他这才意识到上当了。

公安机关随即立案，后吴某被取保候审。2018年8月，案件移送安吉县检察院审查起诉。是诈骗还是受人之托办事？安吉县检察院检察官认为，犯罪嫌疑人是否将钱财用于招投标是定罪

与否的关键。在仔细梳理被害人陈述、证人证言、相关书证等证据后，吴某承认自己谎称可以帮忙中标骗了马某，所骗的38万元均用于个人挥霍。

吴某诈骗马某的事实证据确凿，但检察官注意到案卷中有一个细节：马某曾说起过，他有个朋友汪某可能也被吴某骗过。“如果真是这样，吴某属于在取保候审期间继续犯罪。而且犯罪事实不止马某这一笔，数额可能也不止30多万元。”为提升办案效率，检察官决定对新发现的涉案事实自行补充侦查。几经辗转，检察机关终于联系到汪某。汪某反映，他确实交给吴某28万元让他帮自己“运作”中标，最终没中。汪某还说，他向吴某追讨钱款时，遇到了跟他一样追讨“运作费”的费某。案子由此起了“连锁反应”。

2018年8月下旬，检察机关找到费某，调查证实费某被骗23万余元。调查结束时，费某递给检察官一张因长期随身携带而变得皱巴巴的纸条：“这是第一次给吴某钱时要求他出具的收条。他真的就是个骗子。”

此后，检察官又前往安吉县公共资源交易中心、相关乡镇、招投标企业等地调取招投标记录等关键书证，并对招投标企业负责人等相关人员进行询问。调查的情况证实，吴某并没有任何参与招投标的行为。至此，吴某一案的被害人从最初的1人变为3人，诈骗金额也从38万元增加至90万元左右。

2018年9月，又一个消息传来：吴某在取保候审期间、移送审查起诉之前，在长兴县实施过诈骗，钱某等5名被害人已经向长兴警方报警，称被骗上百万元。吴某随即被批捕。

还会不会有更多的被害人？经最终查实，在2014年5月至2017年11月间，吴某以租借招标资格或者购买工程为由，共骗取多名被害人200余万元。另外，他还有拒不执行判决裁定罪的相关事实。

近日，安吉县法院一审认定吴某诈骗多名被害人的金额共计198.7万元，犯诈骗罪，拒不执行判决、裁定罪，两罪并罚，依法判处其有期徒刑11年6个月，并处罚金30万元。

## 下载免费小黄片再转卖刚赚了300块就被抓

通讯员 朱权超

本报讯 想方设法下载免费的淫秽视频，再标价出售给别人，这样的操作，一度让小伙刘某觉得发现了新“商机”。然而“事业”刚起步，他就被杭州拱墅区公安分局半山派出所的民警抓获。

刘某是河南人，在宁波的一家公司工作。2018年底，他加入了一个专门买卖淫秽视频的微信群，进群的门槛则是必须拉5个男性进群，否则将被踢出群。想着自己又没什么损失，还可以看看“小黄片”，刘某就拉了5位男性好友，正式进了群。

群里的视频部分收费、部分免费。看到别人能以卖淫秽视频赚钱，刘某似乎看到了“商机”，他开始疯狂下载免费的视频，打算转卖给别人，从中牟利。之后，刘某又申请加入了另外几个“香艳刺激”的微信群，他专挑免费的淫秽视频下载，然后通过QQ和微信打着“小广告”，开始了自己的新营生。

刘某一般以5到10元的价格，将几十条淫秽视频卖给他，还发展起了“下线”，林某（化名）就是其中的一员。

林某26岁，曾三次在刘某处购买视频，共计82部。5月21日中午，林某在网上看到了一些关于传播淫秽视频被抓的新闻报道，这才知道这是违法犯罪行为，生怕自己触犯了法律，于是主动向半山派出所举报。

接到举报后，派出所民警立即开展侦查工作。在研判出嫌疑人的轨迹后，派出所民警驱车赶赴宁波，于21日23时许在宁波北仑一公寓楼内将嫌疑人刘某抓获归案。

据刘某交代，自己共卖出了约500条淫秽视频，总共获利约300元。目前，刘某已被警方依法刑事拘留。

## “海岛PTU”下月上岗！

昨日，在舟山市公安局定海区分局巡特警大队的训练现场，10辆崭新的黑色特警巡逻车整装待发。据了解，6月起，“海岛PTU”巡控分队就要正式上岗。

“海岛PTU”将以“巡逻车+铁骑”为组合进行巡逻，在城区重点人员密集场所、治安情况复杂地段进行巡逻，并支援派出所警力，对暴力犯罪、个人极端事件等重大突发警情进行先期现场处置。此外，“海岛PTU”成员还学习了急救知识，在今后巡逻中为市民提供紧急救助。

通讯员 支奕 钟珊瑚



# 日本寄来的仿古画轴头为何涂了指甲油？

## 海关仔细识别，发现竟是象牙！

通讯员 陈滢 孙淮 本报记者 王索妮

本报讯 昨日，记者从宁波海关了解到，该关隶属邮局海关的查验关员日前利用新型查验设备智能审图功能，在对日本邮递进境的仿古画进行查验的过程中，连续发现多件疑似象牙制轴头，总重240余克。经相关野生动植物物种鉴定中心司法鉴定，已确认该轴头属现代象象牙制品，这也是宁波邮路口岸首次查获象牙制品。

据悉，在查获象牙制品后，海关缉私部门迅速开展侦查，于5月中旬在宁波市镇海区某营业场所内抓获犯罪嫌疑人洪某。经侦查，犯罪嫌疑人洪某与其旅居日本的亲戚吴某、夏某勾结，在明知国家禁止象牙交易的情况下，于2019年3月至4月期间通过某代购平台APP，向国内买家出售含有象牙制画轴头的书画。

为了逃避海关监管，在国内买家拍下上述物品后，夏某、吴某故意在象牙轴头外涂抹指甲油，并将国际邮包邮递



至宁波的洪某。按照约定，洪某在收到物品后，按指使将物品快递送至国内买家。因涉嫌走私珍贵动物制品罪，目前洪某已被采取刑事强制措施。

宁波海关关员介绍，象牙属《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录I物种，我国于2018年1月1日全面

禁止象牙及其制品的交易活动。非法邮寄、携带濒危动植物及其他禁止进境物品，海关将依照海关法的有关规定予以没收；走私国家禁止进出口的珍贵动物及其制品的企业或个人，将被追究刑事责任。情节特别严重的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处没收财产。

# 村主任不服务群众却带头欺压百姓

## 桐庐一恶势力团伙成员被判刑

通讯员 童法

本报讯 昨天，笔者从杭州市中院获悉，桐庐县法院对黄某浩等5人涉恶案件公开宣判，判决黄某浩、陈某红、陈某潮、赵某华、黄某刚等犯敲诈勒索罪、寻衅滋事罪等，判处其1年10个月至8年不等的有期徒刑，并处罚金。其中，黄某浩案发前曾系桐庐县分水镇小源村村委会原委员、主任。

桐庐县法院审理查明，2013年至2017年间，以黄某浩为首要分子，陈某红、陈某潮、赵某华、黄某刚为集团重要成员的恶势力犯罪集团在黄某

浩的组织、策划、指挥下，在桐庐县分水镇小源村以暴力、胁迫等手段实施敲诈勒索、强迫交易、寻衅滋事、非法采矿等犯罪以牟取非法利益，扰乱经济、社会生活秩序，造成较为恶劣的社会影响。

法院审理认为，黄某浩等5人以非法占有为目的，敲诈勒索他人财物，数额巨大，其行为均已构成敲诈勒索罪；被告人黄某浩、赵某华、黄某刚以言语威胁等手段强迫他人将工程转给其承包，情节特别严重，其行为均已构成强迫交易罪；被告人黄某浩、陈某红、陈某潮、赵某华强拿硬要公私财物，破坏社

会秩序，情节严重，其行为均已构成寻衅滋事罪；被告人黄某浩、赵某华、黄某刚、陈某潮违反反矿产资源法的规定，未取得采矿许可证擅自采矿，情节严重，其行为均已构成非法采矿罪。以黄某浩为首要分子，以赵某华、黄某刚、陈某红、陈某潮为集团重要成员的恶势力犯罪集团，在一定区域内多次实施犯罪活动，为非作恶，欺压百姓，扰乱经济、社会秩序，造成较为恶劣的社会影响，应当认定为恶势力犯罪集团，依法予以惩处。结合各被告人的犯罪事实、地位作用、犯罪情节等，并结合宽严相济的刑事政策，遂作出上述判决。